
A Karoling reneszánsz és Paulus Diaconus 

Nem az udvariasság mondatja velem, hogy nagy örömmel vettem kézbe Adamik 
Tamásnak egy újabb, a latin nyelvű irodalomnak egy következő, a Karoling-korsza-
kot feldolgozó kötetét. Az előző könyvhöz hasonlóan ismét egy rendkívül fontos, 
hiánypótló munkáról beszélhetünk. A jelen kötetben szereplő történeti periódus 
talán még mostohább területe a hazai tudományos könyvkiadásnak, mint az előző, 
a 6-8. századot bemutató kötet időszaka volt. Magyar nyelven – ahogy azt Adamik 
Tamás is megjegyzi előszavában – eddig sajnos nem jelent meg olyan kézikönyv, 
amely a Karoling-kor műveltségét, irodalmát tette volna beható vizsgálat tárgyává, 
de olyan sem, amely történeti szempontból elemezte volna ezt a korszakot, ezért 
külön fontossággal bír, hogy éppen a Karoling-kor lett e könyv témája. 

A könyv a Karoling-reneszánsz meghatározó alakjainak, összesen 14 szerzőnek 
a munkásságát mutatja be, a legfőbb közös szál az egyes személyek között a költői 
munkásság. A kötet struktúrája az előző könyv szerkezetét követi, és a témához 
illően a Szent Jeromostól örökölt keresztény De viris illustribus műfajához részben 
hasonlóan épül fel, amennyiben először a kötetben szereplő egyes szerzők életrajzát 
ismerhetjük meg, majd műveik bemutatása következik. Az azonban már túlmutat az 
antik-középkori életrajzi katalógusokon, hogy az adott művekből jól megválasztott 
részletek kerülnek kiemelésre, melyeket mind latinul, mind magyar fordításban 
közöl a kötet, ezek értelmező magyarázatával és egy útmutató bibliográfiával 
együtt. Az egyes szerzők irodalomtörténeti bemutatása során jól érződik, hogy 
Adamik Tamás mennyire otthonosan mozog ebben a korszakban, milyen magas 
szinten ismeri kultúráját, nyelvét és mindezt mennyire magabiztosan, alkotói 
örömmel teszi mindezt. 

A könyv kapcsán két dologra szeretnék reflektálni nagyon röviden: az úgyne-
vezett Karoling reneszánsz értelmezésére és Paulus Diaconus személyére.

Jean-Jacques Ampère alkotása, a ‘Karoling reneszánsz’ elnevezés alatt az okta-
tás feltámadását, a tudományok és a művészetek iránti érdeklődés újbóli előtérbe 
kerülését értette a tudomány, ami a római kori műveltség felé fordulást is jelentette. 
Jóval később a kutatók egy része megkérdőjelezte, hogy tekinthetünk-e reneszánsz-
ként erre a kulturális jelenségre, ha létezik folytonosság a korábbi időszakokhoz 
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viszonyítva. Ugyanis a 6-7. században is beszélhetünk kulturális-oktatási reform-
ról, amely azonban nemcsak Galliát, hanem a vizigót és az angolszász területeket 
egyaránt érintette. A kutatás másik iránya pedig arra helyezte a hangsúlyt, hogy 
a „reneszánsz” fogalma nem jelenti az előző reformok vagy változások teljes eltű-
nését, hanem sokkal inkább a változások számának és intenzitásának a növeke-
dését. Összességében egyet kell értenünk Cappuyns megállapításával, miszerint 
a Karoling-reneszánsz inkább a művelődés felvirágzását, mintsem újjászületést 
jelentette, az antikvitás és a patrisztika latin nyelvű műveinek mélyen keresztény 
szemléletű feldolgozását. 

A Karoling reneszánsz alapját képezte az a fontos egyházi reform, amely min-
denekelőtt a szerzetesek, a papság műveltségének színvonalát kívánta emelni az 
oktatás révén. Nagy Károly a fuldai kolostor apátjához, Baugulfhoz írott levelében 
(De litteris colendis) így fogalmaz: „serkentünk benneteket, hogy ne hanyagoljá-
tok el a tudományok tanulmányozását, hanem inkább alázatos és Istennek tetsző 
szándékkal azért vetélkedjetek a tanulásban, hogy a szent írások misztériumaiba 
annál könnyebben és helyesebben tudjatok behatolni […];” „azt óhajtjuk, hogy 
amiképpen az egyháznak belülről jámbor és kívülről tudós, helyes életükkel 
tisztaságukat és helyes beszédükkel tanultságukat bizonyító katonáihoz illik, ha 
benneteket az Úr nevében és a szent életmód nemessége miatt bárki is látni óhajt, 
nemcsak látástokon épülve, hanem az olvasásban vagy az éneklésben megmutat-
kozó bölcsességtekről is meggyőződve hálát adhasson a mindenható istennek és 
örvendezve térhessen otthonába.”

Közismert, hogy a Karoling reneszánsz idején mennyi kiváló tudós érkezett 
idegenből az aacheni palotába, és ott akár huzamosabb, akár rövidebb időt el-
töltve, hozzájárult a 8-9. századi Karoling kultúra felvirágoztatásához, egyben 
emelve az udvar tekintélyét. Ilyen Itáliából érkezett tudósként tekinthetünk Paulus 
Diaconusra, aki talán az egyik legnehezebb sorsú tudós volt – Theodulf mellett – az 
udvar történtében, és nagy valószínűséggel nem teljesen önszántából ment oda.

Itáliában az utolsó germán államot a Pannóniából áttelepedett langobardok 
hozták létre, melynek felszámolása 774-ben éppen ahhoz a Nagy Károlyhoz kö-
tődik, akinek később az udvarában tartózkodott egy ideig Paulus Diaconus is. 
Paulus életéről meglehetősen keveset tudunk, csak az írásaiból gyűjthetjük össze 
az elejtett információkat. Ratchis király idején Paviában, az udvarban kiváló 
oktatást kapott, itt sajátította el a latin nyelvet, és talán még görögül is tanult. Az 
önálló langobard állam megszűnését követően 776-ban Friuliban lázadás tört 
ki a frankokkal szemben, a lázadásban Paulus testvére is részt vett, tette követ-
kezményeként hosszú éveket kellett száműzetésben élnie. Amikor 781-ben Nagy 
Károly Rómában járt, Paulus Diaconus személyesen találkozhatott vele, később 
pedig levélben igyekezett közbenjárni nála testvére érdekében. Valószínűleg ezért 
ment Frankföldre, és vállalta az aacheni tartózkodást egy ideig. Az udvarban 
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sokoldalú tehetségét mutatta meg, írt sírfeliratokat, Szent Benedek regulájához 
készített nyelvtani kommentárokat. Legismertebb és legkiérleltebb műve a Historia 
Langobardorum, amely nem csak történeti aspektusból fontos forrás, azonban 
nem Nagy Károly udvarában, hanem Montecassinóban íródott, és befejezni már 
nem tudta a szerző. A műben a langobardok története 744-gyel, Luitprand király 
halálával végződik, vagyis a frank hódítás, a langobard állam felszámolása már 
nem képezi részét az elbeszélésnek. A Historia Langobardorum Itália különböző 
politikai entitásainak történetét megrajzolva igen érdekes és részletes képet ad 
ezek egymáshoz fűződő kapcsolatáról, központba állítva az egyházat, a pápaságot.  
A mű nemcsak a langobardok korai történetére vonatkozóan ad útmutatót, hanem 
korának politikai viszonyaira is, különösen a beneventói udvar tekintetében, mivel 
Paulus élete második felében oda kötődött. Goffart megállapításával egyetértve, a 
frankok megjelenítése a beneventói udvar szemszögéből szerepel a műben, a frank 
alávetettséget elfogadva, azt inkább szükségszerű helyzetként jellemzi a szerző. 
A költő Paulus Diaconus bemutatása során több verse is szerepel Adamik Tamás 
kiváló fordításában a kötetben. 

 Adamik Tamás könyve hiánypótló munka, nagy formátumú vállalkozás, 
amely érdekesen, kiváló stílusban mutatja be az egyes szerzőket es műveket, így 
bizonyosan vonzó olvasmány lesz nemcsak a szakma, hanem az egyetemi hallgatók 
és a szélesebb közönség számára is.          

Horváth Emőke


